



EL FRONTISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Alquemprado 9 GIB Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Tel. Oficina 39 y AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

I. S. I. T. U. T. de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XI de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.

**La opinión pública ante
la obra revolucionaria**

Tranquilizados ya los espíritus de las personas que, amantes de la paz y de la tranquilidad, habían visto asomar la ola de la revolución tránsita sin más finalidad racional que la del egoísmo de unos cuantos e quienes levantara del nivel de las masas que decían acudir, la ola no cesan la cooperación de los mismos que éstas despiden en sus movimientos turbulentos al remover el limo de sus fondes, aparece enérgica y erguida en trozos inconmunicables desafiando la bufa celeridad y la audacia en sustitución de la ciencia, de la honestidad y la desafinada, la opinión pública española de la alteza de miras encifrada en el bienestar general: acalladas ya las bocas de los fúneres, ametralladoras y cañones a media apaña con que iba presentando que ha tenido que acudir el Poder público hasta hoy esos preparativos, y esos movimientos e intentos de insubordinación fueros ideales que mal aconsejados oportunos ya tan continuos conatos de bravuconería contra todo principio, contra todos los trasmitieron los encargados de manejo de Gobierno, contra toda institución, y tener que establecer el orden perturbado y al tomar cartas en el asunto, se y decimos nobles; porque la mayoría de los que se han prestado a servir de blindaje al Gobierno, contra toda Institución, y al ser inconsciente de la responsabilidad de tomar cartas en el asunto, secundan que con sus actos contrafan, y han hecho las iniciativas de todo Gobierno, sido engañados por hueca palabrería y no constituido, (sea éste cual fuere) temidas promesas, y alucinados al finalizando verdadera conciencia de sus por viles monedas con que tal vez acaecían actos y haciendo uso de un legítimo de llaran unos momentos el hambre de sus rechos, opone energicamente fuerza a familias, mientras que otros más conocedores de la vida práctica, se reservaban dazos las redes con que han aprisionado los cheques de miles y miles de pesetas a la masa obrera, para que así no sea por más tiempo víctima de los egoismos de sus explotadores. Y el actual conato de revolución no ha sido más que una necesidad forzosa de sus cruces las aguas que con aviesas in-

acreditar una inversión de algunos millones a cambio de una miseria cantidad de calderilla repartida, y el corolario obliga de la desaparición y sacrificio de unas cuantas víctimas que si realmente consideraban al actual Régimen como tirano, con el que pretendían implantar no iban más que a cambiar de látigo con quedes fustigaran sus miembros:

Revolución en la que no sucumban la mayor parte de sus promotores no es más que un vil y premeditado asesinato: revolución en la que se pretende colocar en las vanguardias a mujeres y niños, cuando ésto no sean los propios y exclusivos de los promotores de la revuelta, no es más que un ideal de degenerados hijos de madres desconocidas.

Declarada España en estado de guerra ejercitando el Gobierno con perfectísimo derecho la censura en la Prensa en estas anormales circunstancias, no nos es dable extendernos en consideraciones especiales sobre lo que fué y es este movimiento extemporáneo y sin finalidad objetiva (pues por su principio y por su terminación sólo sabemos ver y apreciar en él un fin puramente subjetivo colectivo de reducidas dimensiones y por tanto sólo cabe en estos momentos, robusteciendo el Régimen que impere en España, fortaleciendo así los Gobiernos sean éstos cuales fueran, que la actuación racional de agruparse en compacto haz cuantos intentan circular por sus venas sangre netamente española y residiendo en sus guardias particulares a quienes con sus actos impropios de españoles quisieron primero levantar la bandera de la intervención y al verse imponentes para torcer la ferrea voluntad de esta gente cogedora (colectivamente considerada) de sus derechos y de sus deberes, no han tenido reparo en desplegar el rojo estandarte de la revolución, que si algo acredita es la ineptitud de quienes con estar sólo IDEALMENTE al frente el movimiento, esperaban agazapados el momento del triunfo para salir de sus madrigueras, limpiarse el polvo y quitarse las telarañas de sus vestiduras y recoger después muy ufanas las carteras de la gobernación del Estado.

Eos han sido, pueblo obrero español, tus directores: ni hasta los de tercera categoría te iban capitaneando, a lo más los predestinados a cabos y sargentos de la nueva situación que pretendieran crear... ¿Por qué...? Ya tendremos ocasión de ser más explícitos en fecha no lejana y ver si tienen razones y argumentos con que defender sus teorías al verlas públicamente impugnadas. Han preggonado durante mucho tiempo ilustrar las masas y no les han enseñado más que el anverso de la medalla ocultándole maliciosamente el reverso.

Por hoy basta únicamente que cada

cuál como hombre consciente de lo que es y de lo que representa obra como tal y segregue y elimine en conjunto de toda función política a quienes tal mal uso saben hacer de las prerrogativas de todo ciudadano, y en los medallones de nuestros cronómetros, después de haberlo esculpido en nuestros corazones, grabemos la inscripción de LERROUX NO, MELOQUIADES ALVAREZ, No... y cuantos nombres se consideren merecedores de tal escarnimiento.

Quede pues desde este momento iniciada la «Liga patriótica española» contra los mercenarios perturbadores, y aunados los esfuerzos de los Gobiernos y los de la pública opinión, de este modo, que es el único, se conducirá a España por las vías de la verdadera regeneración.

Esto es precisamente lo que anhela la España sensata, esto es lo que reclama la paz y la tranquilidad de quienes no pueden soportar un momento más las notas de audacia y osadía de quienes quieren colocar su prestigio sobre cimientos amasados con sangre de obreros apartándose del justo camino de sus reivindicaciones económicas para hacerles andar por los tortuosos caminos de una política destructora. ¿Para eso reclamaban esos prófhombres como medida salvadora para España un Gobierno Nacional? No tardará mucho tiempo en fallar esta causa la púdica opinión: empiece hoy el proceso.

Levantada pues la bandera de LERROUX NO, MELOQUIADES ALVAREZ No., dése principio a la ansiada regeneración española y sirvales de sudario a Lerroux y compañía la mortaja política que confeccionara éste para quien... al subir al Poder le empujaba irresistiblemente hacia un puerto naciona en demanda de una quilla que le elevara de nuestro suelo.

Adhesiones a este llamamiento..... No lo sé..... por de pronto hay una..... la del que suscribe. Bendito conato de revolución si ha dado pie para tan saludable reacción del espíritu público nacional!

SALVADOR FRANCISCO REAL.
Madrid 20 Agosto de 1917.

EL QUE DIRÁN

Un amigo mío, gran aficionado al estudio de las cosas pequeñas, convencido de que bajo su bóveda craneana no hay materia gris suficiente para desentrañar las cosas grandes, decíame muy formal que la mayor traba que se opone a la modificación de nuestras costumbres sociales y

políticas, es el miedo al «qué dirán». Esta frase, estéril y inventada por los cobardes, es el escudo tras el cual se guarecen los *cucos* que manejan admirablemente el arte de nadar y guardar la ropa.

El miedo al «qué dirán», es la égida protectora de los profesionales del escándalo, de los mangoneadores de la calumnia y de los bandidos que atronando el aire con sus gritos estentóreos, anestesian al público tonto, arrojándole piltrafas de calumnia mezclada con girones de honorabilidad, mientras ellos saquean las arcas municipales cuando no pueden saquear las de su vecino por miedo al garrote, único que no teme los comentarios de esta polilla social.

Todos conocen en los pueblos quiénes son los que alardean de altruismo, se dedican a hacer la felicidad de sus coterráneos desde los escenarios municipales, saliendo al paso de los apurillos económicos que le ocasionaba esta vida perra antes de honrar con sus posaderas la honorífica poltrona; y sin embargo, cuando suena la hora de la justicia, cuando un pecho valeroso o un despechado —para el efecto final es lo mismo— quiere desenmascarar a los rufianes que se dedican a tan lucrativas tareas, siempre tropiezan con cómplices o miedosos que traicionan a la vindicta pública, amparados en el socorrido «qué dirán».

Hoy que la necesidad angustiosa pone sobre el tapete el siempre interesante tema de la repoblación forestal, al que vuelve ansiosa la vista nuestra escuálida agricultura, se subleva la nuestra dignidad al contemplar las talas escandalosas de montes, veneros de riqueza y salud meses antes y desaparecidos fraudulentamente en un solo invierno, por las complacencias criminales del caudillo A o B, que necesita derrochar el patrimonio común para ganar una elección en la que está comprometido su amor propio de político experto, para conservar una mayoría en el concejo, que además de acrecentar su fama de habil munidor le proporciona el garbanzo cotidiano.

Nadie ignora quiénes son los autores de tales desmanes: los lamentos e imprecaciones contra esos desafueros son generales, y cuando se impone el castigo contra los anarquistas rurales, cien veces peor que los feroces dinamiteros, el encargado de imponerlo siempre alude el cumplimiento de su deber con el «qué dirán», teniendo él entre los detentadores de la riqueza pública, algún amigo o pariente.

Si desde este nivel social nos elevamos a otros más altos, tendremos que hacer idénticas consideraciones, pero sacando deducciones más amargas. En las clases bajas puede hallarse la disculpa de su poca ilustración, pero en las altas ni aun cabe esa atenuante; allí a los audaces, a los que gritan, se les tiene un miedo cerval; todo se subordina a la forma, y el temor a las estridencias, al «qué dirán», los monopolizadores del escándalo les hace ser cómplices suyos, encubriendo pasivamente sus



KUSTOS

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.

APAGA-FUEGOS
portátil Químico



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a DON DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

del taburete de un salto, preguntando al retratista con regocijo marcado.

—Qué tal hi salido?

—Bien; ha salido usted.., hablando.

—Dijo el fotógrafo, para expresar al paraguayo mejor, que había salido perfectamente el retrato.

El baturro interpeló:

—Pus no me conformo, ¿estamos?

—Hombre, me gusta! ¿por qué?

—Rediez, que por qué!

—No caigo.

—Porque no hi dicho palabra
y usted va y me saca hablando.

F. H. ALDABAS.

CUENTOS DE MI TIERRA

Modestia científica

Un ave que pudo haber dominado el mundo

Un baturro que tenía

un hijo de corta edad
(cinco años e cinco y medio)
vendría a tener lo más
ansioso de que aprendiera
algo más que trabajar,

ya que él en su vida pudo
siquiera aprender la A,
decidió un día llevarlo
a la escuela del lugarez

y le dijo al señor maestro:

—Aquí trae al perillán
a que aprenda guenamente
lo que pueda. La verdá,
señor maestro, en casa no hace
más qu'ir y venir a pan!

—¿Es hijo de usted?

—Y de usted
si, señor.

—Que entre al local.

—Es algo brutico.

—Bueno.

—Le tendrá usted que cascar
de vez en cuando algún topo.

—Bueno, todo se andará.

—Y digame, señor maestro,
aquí se suele enseñar

muchas letras.

—Veintinueve,
el a fábelo cabal.

—Gueno pues, como mi chico,

si Dios quiere, no será,

mientras yo viva, ni cura,

ni obispo, ni general,

ni médico, me conforme

con que aprenda la mitá.

* * *

En la fotografía

En algunas revistas inglesas y norteamericanas vemos la noticia de que en el Estado de Montana, al NO. de los Estados Unidos se ha encontrado el esqueleto de una ave gigantesca, a la que se ha puesto el nombre científico de *Diatryma Steini*. Los métodos de la anatomía comparada han permitido establecer que este ave tenía algo más de tres metros de altura, una cabeza de 43 centímetros de largo y un pico de 30 centímetros de largo y unos 16 de alto.

El *Diatryma* se parecía al avestruz en que era omnívoro y en que sus alas, pequeñas con relación al cuerpo y de plumas sueltas, no le servían para volar, ni por otra parte, sería fácil comprender que volara un animal de semejantes dimensiones. Pero, en cambio, hay que notar diferencias muy señaladas, como son: la longitud del cuello, mucho menor el tamaño de la cabeza, mucho más grande, y sobre todo, un considerable desarrollo del cerebro y del aparato vocal. El doctor W. H. Bell ha llegado a emitir la idea de que acaso fuera el

Diatryma Steini el primer ave que imitó sonidos y chillidos sobre la tierra. Con su extraordinario vigor físico, el régimen omnívoro de alimentación, que supone una gran facilidad para adaptarse a diversas condiciones de vida y sobre todo con su poder cerebral, el *Diatryma* pudo muy bien haber llegado a dominar el mundo en su tiempo, o, al menos, mientras llegaba otros seres más superiores dotados y de más nobles destinos, sin embargo, pesa súllos entusiasmos sol

de los naturalistas americanos, en lo más probable que el *Diatryma* no avanzaría más que a retratarse un baturro. Sin embargo, pesa súllos entusiasmos sol gran cosa en el campo de su predominio, pues es de suponer que en tal caso, habrá dejado más abundantes huellas, y no sol

respecto de los retratos, tampoco se ha visto aún a un baturro que hubiera dejado de existencia. Y esfuerzose y gabinete fotográfico.

Una vez puesto el cliente delante del aparato, dijo el fotógrafo: —Bueno, obviamente cedeno a su especie a ser una de tantas permanezca callado. Y como surgieron y desaparecieron pronto en instantes y sin moverse, para que salga el retrato conforme al original; se un poco, ¡bravol! muy quietito, muy quieto, más... más... ya está despachado.

Y se levantó el baturro.

EN CUARTA PÁGINA

LA FAB. EL VALEN TANA (C. A.)

— VALENCIA —

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composiciones en todos los sistemas.

Representante en TERUEL Emilio Herrero Calle del POZO, 12

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES con imposiciones con el 2,2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CABA: de 10 a 1 y media, y de 3 y media a 5.

Bando de la Alcaldía

Sra. D. Agustina Gómez distinguida esposa del Excmo. S. Marqués de Tosos.

Don Jesús Marina Martín, alcalde constitucional de esta S. H. Con tal motivo recibió numerosas felicitaciones, pruebas de adhesión y respeto que ha sabido granjearse en Teruel.

Hago saber: Que dispuesto por Real orden de 23 de Julio último, se lleva a cabo la renovación total del Censo electoral, previa la inscripción de todos los vecinos de 25 y más años de edad, el cual se efectuará durante los días del 28 al 31 del corriente y dada la importancia que tiene este trabajo, llamo la atención de todos los cabezas de familia y jefes de establecimientos, sobre el deber que tienen de inscribir a todos los individuos de sus respectivas familias o colectividades que se hallen en este caso, que estén presentes o ausentes el día de la inscripción.

Débese tener igualmente presente, que nadie puede escusarse de recibir el Boletín de inscripción y facilitar los datos referentes a las personas que habiten en sus domicilios o establecimientos y que incurran en responsabilidad, que estoy resuelto a exigir, los que ocultaren la verdad en alguna forma.

En la seguridad de que dada la cultura de los habitantes de esta ciudad solo facilidades han de encontrar los Agentes encargados de llenar y recoger los boletines de inscripción, esta Alcaldía omite la exoneración de la pena a que pudieran hacerse acreedores, los que no cumplan los deberes impuestos por la Ley.

JESÚS MARINA.

Teruel 26 de Agosto de 1917.

DE SOCIEDAD

El dia de San Agustín celebró la festividad de su santo la excelentísima

COMUNIÓN

Aprovechando el 25 del actual la festividad de San Luis de Francia, día que celebra su fiesta onomástica el señor ingeniero-jefe de Minas D. Luis Vendrell recibieron por primera vez la Comunión sus encantadores hijos Anna y Leisito.

El acto que se celebró en la iglesia del Convento de Santa Clara, revistió un carácter familiar admirable, oficiando el Sr. Dean de esta S. I. Catedral D. Antonio Buj, quien después de la consagración, dirigió su encantadora palabra los niños enseñándoles lo llevado y subiendo del acto que iban a verificar.

Después de la ceremonia, fueron observados los invitados en casa de los señores de Vendrell, terminando el día en el huerto «Tin Tin», donde hubo traca cohete, verbena y otras diversiones dedicadas a los niños.

Recibieron los señores de Vendrell y su distinguida familia, el testimonio de nuestra felicitación más sincera.

Centenario de los Mártires

En Albacete del Arzobispado, en un desván, al cumplir con su obligación, murió electrizado el obrero Agustín Led, de Bujaraloz.

Ha girado visita a los pueblos de esta provincia, el coronel sub-inspector de este tercio de la Guardia civil D. Vicente García Pérez.

Regreso de Orihuela acompañado de su distinguida familia, el diputado provincial D. Francisco Ferrán, queridísimo amigo nuestro.

Ha regresado de Utrera, nuestros amigos D. Amado Lasarte y D. Jesús Remón.

Marchó a Alicante con su joven espesa el jefe de aquella Sección Administrativa de primera Ensenanza D. Germán Docasa.

Por la Superioridad se ha ordenado que durante Septiembre se proceda a la formación y rectificación del padrón industrial de esta Ciudad.

En la Puebla de Híjar, se incendiaron dos vagones de carbón y harina, por descomposición de gases e inflamación del carbón, siendo las perdidas unas seis mil pesetas.

Hállase vacante la plaza de médico de Alacón con 2.740 pesetas. Solicitudes hasta el 20 de Septiembre.

En Bello fue detenido últimamente un individuo llamado Mateo Aliave que se cree es uno de los que tomaron parte en las huelgas de Zaragoza.

Ha sido nombrado portero de esta Normal de Maestros, Valeriano Martínez.

NOTICIAS

Con motivo del Centenario celebrado, hemos tenido el gusto de saludar al notable bajo cantante y querido paisano Sr. Redondo del Castillo.

Hemos visto con satisfacción que apesar de las condiciones especiales que en su carrera le ha creado la actual guerra Europea no ha cesado su amor al estudio y sus facultades lejos de empequeñecerse aumentan de una manera prodigiosa.

Reciba por ello nuestra entusiasta felicitación al amigo Victoriano.

Posesionóse de su cargo de tenedor de libros de esta Delegación, D. Rafael Ripoll Romen.

En Villel se cayó de un andamio el albañil Manuel Conejo Lozano, matándose.

Fueron nombrados registradores de la Propiedad de Albarracín e Híjar don Julián Muñoz Sevilla y D. José Bellido.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS

	Pesetas 100 kilos
Chamorro.	36'00
Chamorra.	36'00
Jejanín.	40'00
Candeal.	40'00
Royo.	35'00
Morcacho.	33'00
Centeno.	32'00
Cebada.	32'00
Avena.	00'00
Maiz.	00'00

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación; a jornal o a manutención. Democracia, núm. 31.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZabogado en 1890. Dijo que la
casa de la abogacía es la más antigua de la
ciudad.**GRAN ALMACEN**

— D E —

ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.**Paseo de la Infanta Isabel, 7****CASA SANCHEZ****19, JOAQUIN COSTA, 19.—TERUEL**

HARINAS Y SALVAD S	CEMENTOS Y PORLANDS
PULPA PARA PIENOS	PILAS FREGADERAS
OOCINAS ECONOMICAS	BALDOSAS Y MANISES
ESTUFS Y TUBOS	CARBUR DE CALCIO
PLANCHADORES HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRETERIA	SULFATO DE COBRE
Y OBJETOS DE HOJALATERIA	LEGIA PARA LAVAR.

— D E —

TALLER de**PINTURA****DECORADO y****ESCENOGRAFO**

— D E —

GUMERSINDO SERRANO CANTEROHace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte
con gusto, colorido modernista y económico.**Almacén de Hierros y Ferretería**

— D E —

JOSÉ RIOS**HIERROS, ACEROS, FERRETERIA, OOCINAS ECONOMICAS Y CARBÓN****FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

Pintureros y decoradores

de escenografía y decoración

Decoración de fiestas

Decoración de bodas

Decoración de fiestas